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Nota editurii

Volumul al doilea al Istoriei penticostalismului românesc este unul de istorie 
recentă, prezentând dinamica penticostală din anii de după Revoluţie. Fiind 
vorba de o perioadă pe care o cunoaştem mai bine, ne-am fi aşteptat ca acest 
volum să nu dea prea multe bătăi de cap în ce priveşte punerea împreună 
a informaţiilor şi mai ales interpretarea lor istorică. Dar nu a fost aşa. Am 
constatat prezenţa mai multor factori care au îngreunat procesul finalizării 
acestui volum.

În primul rând, aşa cum am amintit şi în cazul primului volum, constatăm 
o lipsă a surselor importante şi mai ales exacte. Cele mai multe evenimente 
din această perioadă rămân încă reproduse numai în sursele orale. Probabil 
că în ritmul alert al vieţii de după Revoluţie am uitat de responsabilitatea 
faţă de posteritate de a înregistra cu acurateţe şi obiectivitate lucrările lui 
Dumnezeu la care ne-a îngăduit să fim parte în generaţia noastră. De aceea, 
şi în acest volum e posibil să existe anumite neconcordanţe în ce priveşte 
acurateţea istorică a datelor.

În al doilea rând, acest volum nu prezintă în paginile sale toate eveni-
mentele şi persoanele care ar fi meritat să alcătuiască tabloul dinamicii 
bisericilor penticostale din ultimii 20 de ani. Selectarea acestora a fost făcută 
de autor potrivit surselor existente. Cu siguranţă ne-au scăpat, fără intenţie 
aşadar, evenimente şi informaţii valoroase. Ne-am bucura să ştim că acest 
volum va fi o provocare pentru alţi cercetători de a întregi tabloul lucrărilor 
lui Dumnezeu desfăşurate în bisericile penticostale române.

Al treilea lucru care a îngreunat procesul finalizării acestui volum este 
reticenţa manifestată de unii lideri în ce priveşte accesul la informaţii refe-
ritoare la comunităţile în care slujesc. Nu mă refer aici la informaţii care sunt 
şi trebuie să rămână confidenţiale, ci pur şi simplu la informaţii care sunt de 
domeniul public. Din acest motiv, e posibil ca anumite persoane, localităţi 
sau statistici să nu fie menţionate în acest volum. Chiar dacă pe Internet sunt 
disponibile o sumedenie de informaţii (de care ne-am folosit atunci când nu 
am avut altele oficiale), nu avem garanţia că ele reflectă întru totul realitatea 
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din teren. Suspiciunea şi reticenţa manifestate tocmai la întocmirea unei istorii 
proprii mi se pare că nu ar trebui să-şi mai afle locul în sânul comunităţilor 
noastre penticostale.

O ultimă observaţie necesară pentru lecturarea acestui volum are de-a face 
cu opţiunea editurii pentru prescurtarea diferitelor denumiri ale structurilor 
de conducere şi organizare din Cultul Penticostal. După Revoluţie, au fost 
modificate unele denumiri, iar altele noi au fost adăugate. De exemplu, 
pentru o perioadă, Cultul Penticostal din România a fost denumit Uniunea 
Penticostală din România. Apoi s-a revenit la denumirea veche, dar s-a 
adăugat încă un cuvânt, devenind astfel Cultul Creştin Penticostal din 
România. Vechea denumire de „filială” a devenit „comunitate regională” şi 
exemplele de acest fel ar putea continua. 

Am optat, de dragul unei lecturi mai facile, să folosim abrevierea CP 
şi în volumul al doilea. Am păstrat abrevierea UP totuşi în câteva locuri 
pentru a marca mai precis perioada când această denumire a fost folosită. 
De asemenea, am folosit CR pentru a abrevia denumirea comunităţilor 
penticostale regionale.

Îi mulţumim lui Dumnezeu pentru harul de care ne-a făcut parte să fim 
lucrători împreună cu El în acest proiect de a oferi acces la multe informaţii 
despre manifestarea puterii Sale prin bisericile penticostale române.

În fine, îi mulţumim fratelui Andreiescu pentru efortul depus la scrierea 
Istoriei penticostalismului românesc şi pentru onoarea de a fi ales editura Casa 
Cărţii pentru publicarea ei.

Vasile Gabrian
august 2012

Valeriu Andreiescu



Partea I

Lucrări generale  
1990–2012
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Capitolul 1

Definirea cadrului naţional 

1. Postcomunismul în societate şi în Biserică

Prăbuşirea comunismului în Europa în 1989 şi dispariţia URSS în 1991 
au fost urmate de o perioadă confuză. Francis Fukuyama preconiza în 1992 
globalizarea paşnică a economiei de piaţă liberă, socotite generatoare de 
democraţie. Tot el observa în 1995, într-o carte intitulată Trust [Încrederea]1, că 
problema în ţările est-europene eliberate din comunism este că ele încearcă să 
introducă democraţia fără a pune în funcţie structurile capitaliste. El spunea 
că participanţii la economia de piaţă liberă devin sociabili, fiindcă piaţa se 
bazează pe încredere.

Marsh Moyle, într-un articol pe Internet din 1999, constata că neîncrederea 
era principala mentalitate comunistă, afectând bisericile înăuntru şi în afară 
(el se referea la Slovacia). Moyle notează că în relaţia cu bisericile din Vest, 
bisericile evanghelice din Est au ca prioritate să păstreze relaţia, pe când cei 
din Vest au ca prioritate claritatea comunicării cu obiective şi rezultate; cei 
din Est încearcă să afle, citind printre rânduri intenţia ascunsă a celor din 
Vest care, în schimb, le spun „ce citeşti, aceea ai”; cei din Est se angajează în 
doi peri, cei din Vest, cu fermitate; cei din Est sunt fatalişti, cei din Vest sunt 
„voluntarişti”; cei din Est sunt relativişti, cei din Vest au valori precise; cei 

1 Francis Fukuyama, Trust: the social virtues and the creation of prosperity, Londra, Penguin, 1995.
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din Est sunt pasivi, cei din Vest sunt activi ş.a.m.d. Deficienţele înşirate mai 
sus se datoresc, după Moyle, neîncrederii insuflate de comunişti, iar calităţile 
vesticilor s-ar datora democraţiei liberale.

Modelul de cârmuire denominaţională, spune Moyle, copiază pe cel al 
culturii dominante din lumea înconjurătoare. În comunism, conducătorii 
bisericeşti sunt încurajaţi să concentreze prea multă putere asupra comuni-
tăţii. Aceasta are ca efect pasivitatea membrilor bisericii. Pastorii îşi asumă 
prea multă responsabilitate faţă de cei păstoriţi, care nu sunt lăsaţi să ia 
decizii personale. Pasivismul social a fost cultivat de comunism. Chiar şi 
creştinii au lăsat pe seama statului rezolvarea problemelor lor, renunţând la 
respon sabilitatea cetăţenească.

Comunismul a cultivat dualismul între viaţa religioasă (ca viaţă privată) şi 
viaţa publică. Pe de o parte creştinii au fost învăţaţi că mărturisirea credinţei 
în viaţa publică înseamnă propagandă anticomunistă, iar pe de altă parte, 
că viaţa sfântă trebuie trăită în biserică, iar nu în lumea păcătoasă. Mulţi 
şi-au ascuns credinţa şi după căderea comunismului. Biserica însăşi a avut 
tendinţa să se ocupe în continuare numai de problemele spirituale „sfinte”, 
nu şi de cele cetăţeneşti: şcoli, spitale, azile, închisori etc. Creştinii formaţi 
sub comunism au socotit un păcat să-şi conecteze credinţa la toate domeniile 
vieţii: politică, societate, artă, cultură. Ei au pierdut contactul cu tinerii, care 
făceau acest lucru.

Neimplicarea în „jocurile murdare ale lumii” lasă răul să se dezvolte 
nestingherit. Sub comunism, umorul a fost socotit o armă împotriva lucrurilor 
care nu puteau fi schimbate. Oamenii s-au învăţat însă să trateze cu umor 
lucrurile rele fără a încerca să le schimbe. Umorul cinic a ajuns să-i intimideze 
şi să-i descurajeze pe entuziaşti.

Credinţa că persecuţia comunistă a desăvârşit bisericile evanghelice din 
Est nu corespunde adevărului. Dimpotrivă, persecuţia a cultivat în biserici 
neîncrederea, frica şi concesiile făcute statului. S-a ajuns la incapacitatea de 
a înţelege bisericile din Vest, crescute în libertate şi s-a ajuns la rigiditate 
teo logică şi suspiciune faţă de respectivele biserici. Imitarea strategiilor 
bisericeşti occidentale şi a celor mai bune sisteme educaţionale nu are valoare 
fără o spiritualitate autentică. În final, misiunile şi evangheliştii din Vest nu 
s-au mai orientat spre colaborarea cu cultele din Europa de Est, ci au lucrat 
pe cont propriu.2

În România, penticostalii au urmat majoritatea absolută a populaţiei, 
care a păstrat nostalgia presupuselor beneficii sociale din vremea regimului 
comunist şi a considerat că eşalonul doi al fostei nomenclaturi va împăca 

2 Marsh Moyle, Shadows of the past: the lingering effects of the communist mindset in the church 
and society [Umbre ale trecutului: efectele persistente ale mentalităţii comuniste în biserică şi 
societate], în „Transformation” 16, nr. 1, 1999, p. 18.
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Cultul Penticostal şi procesul de 
globalizare (2002–2012)

1. Creştere şi înnoire (2002–2006)

Adunarea Generală Electivă (constituită în Congresul VII al CP la Oradea 
la 9 octombrie 2002), formată din 443 de pastori şi delegaţi, a ales din sânul 
celor 31 de consilieri (membri ai CB), votaţi în cadrul celor opt comunităţi 
regionale, următorul Comitet Executiv: Pavel Riviş-Tipei – preşedinte; Ioan 
Gurău – secretar general; Moise Ardelean – vicepreşedinte; Romu Mocan –  
vicepreşedinte; Ioan Moldovan (preşedinte CR Bihor), Aurel Moldovan 
(preşedinte CR Cluj) şi Costache Şerban (preşedinte CR Suceava) – membri.

În urma alegerii lui Moise Ardelean şi Ioan Gurău în funcţii de conducere în 
CE, ei au demisionat din funcţiile de preşedinte al CR Arad şi respectiv CR Braşov, 
iar la 24 noiembrie 2002 s-a procedat la noi alegeri la comunităţile regionale 
respective. La CR Arad au fost aleşi Eugen Micurescu – preşedinte, Dumitru 
Moţ – vicepreşedinte. La CR Braşov a fost ales Eugen Filote ca preşedinte.

Alţi preşedinţi de comunitate regională erau: Luca Creţan în Oltenia–Argeş  
şi Ioan Bochian la Bucureşti.

Noua conducere şi-a expus viziunea generală prin Ioan Gurău, la 10 octom- 
brie 2002: 

• completarea şi corelarea actelor normative;
• întărirea lucrării de misiune şi evanghelizare;
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penticostală. Ar fi o greşeală părăsirea acestui cadru. În pofida auto ritarismului 
formal, conducerea CP este încă foarte flexibilă şi va rămâne aşa cât timp va 
fi preşedinte Pavel Riviş-Tipei. După aceea, se poate prevedea o întărire a 
radicalismului conservator. Tezaurul experienţei spirituale penticostale este 
păstrat şi transmis de CP mişcărilor de trezire spirituală de tip penticostal 
care apar în afara CP. Dacă trezirea spirituală va cuprinde însuşi CP atunci 
istoria lui va cunoaşte o înnoire de nebănuit.

3. Cultul Creştin Penticostal din România şi 
mişcările de tip penticostal

3.1. asociaţiile religioase penticostale
Societatea Penticostală de Misiune Creștină din România (SPMCR) a fost 

prima organizaţie penticostală apărută după Revoluţie, în ianuarie 1990, 
la Oradea, cu scopul de vitalizare a lucrării bisericilor prin organizarea de 
conferinţe, seminarii, publicarea de reviste și cărţi și mai ales prin plantarea 
de noi biserici. SPMCR era organizată pe departamente de lucru, conduse de 
un director coordonator: (1) Departamentul de evanghelizare și misiune – 
Ioan Bogdan; (2) Departamentul de educaţie și învăţământ – Florian Ghiurău; 
(3) Departamentul de tineret – Vasile Gabrian; (4) Departamentul de școală 
duminicală – Ștefan Sână din Cluj-Napoca; (5) Departamentul de mass-media –  
Ionel (Dan) Mitra; (6) Departamentul de ajutor social – Gheorghe Cioloș. 
Redactorul revistei „Mesaj Evanghelic” era Samuil Mitra. Președinte al 
SPMCR a fost Teodor Bulzan, iar director coordonator Teodor Ciuciui.

Prin intermediul departamentelor SPMCR s-au desfășurat diferite pro-
grame, unele dintre ele fiind de pionierat și de impact naţional: (1) organi- 
zarea cursurilor de pregătire de evangheliști și trimiterea acestora în lucrare. 
În 1992–1994 au fost instruiţi peste 40 de evangheliști care au fost trimişi 
în diferite zone ale ţării pentru plantare de biserici (un bun exemplu este 
biserica din Caracal). S-a pus un accent mai mare pe nevoia de evanghelizare 
din sudul şi din sud-estul României, unde au fost încurajaţi să lucreze cei 
mai mulţi dintre evangheliştii instruiţi. Au fost plantate prin SPMCR 120 de 
biserici care sunt acum, în cea mai mare parte, încadrate în CP. Prin SPMCR 
au fost construite 15 biserici, în special în comunităţi de ţigani. Printre 
evangheliştii instruiţi prin SPMCR a fost şi Ştefănică Maxim de la Galaţi, fost 
secretar de partid la Combinatul Siderurgic din Galaţi şi membru în Comitetul 
Municipal al PCR Galaţi, care se întorsese la Domnul înainte de Revoluţie. Un 
alt evanghelist remarcabil a fost Nicu Căprariu din Craiova care a plantat 
14 biserici în judeţele din sudul ţării, biserici care au rămas neafiliate la CP. 
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Capitolul 4

evanghelizare şi misiune

1. terminologie

În limbajul penticostal popular, prin evanghelizare se înţelege „predicarea 
Evangheliei” la adunarea de închinare, indiferent dacă ascultătorii cunosc 
sau nu Cuvântul. Tot aşa, cum s-a mai menţionat în această carte, misiunea 
era şi mai este înţeleasă, nu doar de penticostali, ci şi de alţi evanghelici, drept 
vizitarea unor biserici, din alte localităţi, în scopul părtăşiei, prin rugăciune, 
propovăduire, mărturie, cântare.

Slujba de evanghelist (Efeseni 4:11) înseamnă anunţarea Veştii Bune 
(Evanghelia) celor care nu o cunosc, cum a făcut Filip evanghelistul la Sama-
ria (Faptele apostolilor 8:4–13). În Noul Testament, misionarii sunt numiţi 
apostoli. Nu este vorba aici de apostolii mari, care aveau şi alte sarcini, ci 
de misionarii obişnuiţi, cum erau tovarăşii de lucrare ai lui Pavel (Faptele 
apostolilor 14:14), Sila (1 Tesaloniceni 2:6), Epafrodit, al cărui nume de 
„apostol” a fost tradus de Dumitru Cornilescu prin „trimis” (Filipeni 2:25), 
Andronic şi Iunia (Romani 16:7). Tradiţia bisericească nebiblică îi denumeşte 
ca „sfinţi apostoli” pe Acuila şi Priscila.1

Misionari penticostali au fost în România Eugen Bodor, încă din anii ’30, 
iar după 1947, Alexandru Izbaşa, Alecsie Vamvu şi alţii. Se deosebeau de evan-
ghelişti, fiindcă trebuiau să îndrume şi să coordoneze bisericile. În prezent, 

1 Emil Preda, Dicţionar al sfinţilor ortodocşi, Bucureşti, Lucman, 2000, p. 16–17.
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Capitolul 5

evanghelizarea în sudul României

1. Judeţul Vâlcea

1.1. În oraşul cu 12 culte – municipiul Râmnicu Vâlcea
Primul grup de penticostali s-a strâns la Râmnicu Vâlcea, pe dealul 

Cetăţuia, în casa credincioasei Făiniţa în 1974. Se pare că grupul era format 
în cea mai mare parte din femei: Paraschiva Anescu (singura rămasă în 
viaţă când s-au cules aceste mărturii, în februarie 2005), Ana Bârsa, Lenuţa 
Constantinescu, Maria Păunescu şi credincioasele: Rusu, Mateescu, Făiniţa. 
Până în 1978, adunarea era o filie nerecunoscută a bisericii penticostale din 
Sibiu, iar apoi, a bisericii penticostale din Târgu Jiu. Întâlnirile grupului aveau 
loc alternativ în casa Făiniţei şi în casa familiei Anescu.

Slujitorii penticostali care veneau în lucrare la Râmnicu Vâlcea şi în locali-
tăţile limitrofe au fost Coriolan Achim din Timişoara, Corneş din Sibiu, Vasile 
Botănel din Târgu Jiu. Vasile Botănel venea şi la Călimăneşti, la nord de 
Râmnicu Vâlcea, pentru familia Bârgioi, la Olăneşti (la vest de Râmnicu Vâlcea) 
şi la Goleşti, jud. Vâlcea (la est de Râmnicu Vâlcea, la hotar cu jud. Argeş).

În 1977 a fost repartizat la Râmnicu Vâlcea medicul Emil Istrate. Emil 
Istrate era penticostal din Maieru, jud. Bistriţa-Năsăud şi a absolvit Facultatea 
de Medicină din Cluj-Napoca. A intrat în contact cu grupul penticostal  
din Râmnicu Vâlcea în 1978, în aceeaşi vreme s-au convertit soţii Sandu.  
În 1980–1983 serviciile divine aveau loc în casa soţilor Nicolae şi Paraschiva 
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Capitolul 6

evanghelizarea Moldovei

1. Judeţul Vrancea

1.1. Pastorul eugen Dan
Eugen Dan s-a născut în 1959 în oraşul Brad, jud. Hunedoara, într-o familie 

ortodoxă. Tatăl său, Ioan, era miner, iar mama, Paraschiva, era din Vrancea, 
unde s-a mutat familia în 1966. În 1981, părinţii săi s-au convertit la credinţa 
penticostală, spre supărarea lui Eugen, care avea 22 de ani şi citise Călăuza 
ateistului, o carte a cărei autoritate Ioan şi Paraschiva nu o recunoşteau. Ei 
i-au promis lui Eugen că se vor întoarce la ortodoxism, dacă le va dovedi cu 
Scriptura că au ales o cale greşită.

Eugen a făcut un studiu personal al Bibliei câteva luni. Mai păstrează şi 
acum caiete pline cu adnotări la Biblie pe cele mai diverse teme. Mergând la 
adunarea penticostală din Galaţi a primit o prorocie că a fost un moment în 
viaţa lui când era să-şi piardă viaţa, dar a fost scăpat fiindcă este în planul de 
mântuire, fiind ales să fie lucrător în via Domnului.

Într-adevăr, în anii copilăriei, Eugen fusese la un pas de moarte, în urma 
unui accident prin care o ţeapă de lemn i-a pătruns în corp, oprindu-se la  
1 cm de inimă. Eugen s-a hotărât pentru Cristos şi a fost botezat în apă la  
20 septembrie 1982 de prezbiterul Traian Ile de la Petroşani, jud. Hunedoara. 
La scurt timp după aceea a primit botezul cu Duhul Sfânt şi darul vindecărilor. 
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Bucovina şi evanghelizarea

1. Judeţul Suceava – consideraţii statistice

Aşa cum s-a mai arătat (vezi vol. 1, II.4.2.), jud. Suceava, reorganizat în 
1968, cuprinde acea parte a Bucovinei rămasă între graniţele României, plus 
fostul jud. Fălticeni (numit şi jud. Baia) care a făcut parte totdeauna din 
provincia Moldova, la fel ca şi fostele judeţe Dorohoi şi Botoşani, din care o 
fâşie, la vest de Siret, a fost inclusă în estul jud. Suceava actual.

Din jud. Suceava, penticostalismul a iradiat puternic în jud. Botoşani 
actual. Acestor două judeţe de azi le revine în primul rând sarcina de a sprijini 
evanghelizarea Moldovei. La recensământul din 1992, jud. Suceava se plasa 
pe locul întâi ca număr total de penticostali, 30 577.

În 1996 existau biserici penticostale puternice în municipiul Suceava şi 
în şase oraşe (Rădăuţi, Siret, Câmpulung Moldovenesc, Vatra Dornei, Solca, 
Gura Humorului) şi o biserică în formare la Fălticeni. În nordul Bucovinei 
existau 21 de comune cu biserici penticostale puternice între Siret, la nord, 
şi Solca, la sud, şi între Brodina la vest şi Zvoriştea pe Siret, la est. În această 
zonă erau consemnate două comune cu biserici în formare şi doar una fără 
nicio adunare penticostală.

În vestul jud. Suceava, de la Ulma, la nord, şi Poiana Stampei, la sud, 
erau înregistrate patru comune cu prezenţă penticostală (Cârlibaba, Dorna 
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transilvania de Sud  
şi Muntenia de Nord 

1. Judeţul Buzău

1.1. Dezvoltare generală
Judeţele Buzău şi Prahova depind de centrul penticostal de la Braşov. 

Penticostalismul buzoian are o veche tradiţie, corelându-se cu lucrarea 
lui Solomon Borlovan şi a lui Vasile Gaşpar, pe la 1930, la Greceanca,  
com. Breaza, jud. Buzău (vezi vol. 1, II.5.1.14.). Totuşi, în 1992, erau înregistraţi 
în judeţul respectiv numai 221 de penticostali, de unde şi situarea acestuia pe 
locul 37 din 40 de judeţe plus Capitala, în clasamentul prezenţei penticostale 
pe teritoriul naţional.

În 1996, conform, Atlasului religiilor (1997), existau adunări penticostale 
în formare în municipiul Buzău şi comunele Breaza, Pietroasele, Săhăteni 
(la hotar cu Prahova) şi Pătârlagele (acum oraş la sud de oraşul Nehoiu). 
După statisticile MMU şi OCI din 16 decembrie 1999, la o populaţie a  
jud. Buzău de 510 718 locuitori, existau 368 de penticostali, cu opt biserici, 
două în municipiul Buzău, una în oraşul Pătârlagele şi alte cinci biserici în 
patru din cele 80 de comune.
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Comunitatea Regională Cluj  
şi evanghelizarea

1. Răspândirea penticostalismului în judeţul alba

Filiala Cluj a CP, arondată în 1962 la Filiala Oradea, a fost refăcută în 1990 şi a 
devenit apoi Comunitatea Regională Penticostală Cluj, având în componenţa 
sa teritorială judeţele Cluj, Alba, Mureş, Harghita, Bistriţa-Năsăud, Sălaj.

La recensământul din 1992 în jud. Alba erau înregistraţi 6 067 de penti-
costali, ceea ce plasa judeţul respectiv, ca populaţie penticostală, pe locul 12 
din 40 de judeţe plus Capitala.

În 1996 existau biserici penticostale consolidate în municipiul Alba Iulia 
şi în oraşele Aiud, Blaj, Cugir, Ocna Mureş, Sebeş, iar în oraşele Abrud şi 
Câmpeni existau adunări penticostale în formare. Prezenţa penticostală 
lipsea în oraşul Zlatna. Biserici penticostale consolidate existau la hotarul 
de nord-vest cu jud. Bihor, în comunele Arieşeni, Avram Iancu, Vidra, Roşia 
Montană; de asemenea la sud-vest cu jud. Hunedoara, la Săliştea (la nord de 
oraşul Cugir) şi în sud-est, în com. Săsciori (la sud de oraşul Sebeş, jud. Alba); 
în centrul judeţului, în com. Ighiu (la nord de Alba Iulia); la hotarul de est, cu 
jud. Mureş, în comunele Fărău şi Jidvei.

Adunări penticostale în formare erau în nord-vestul jud. Alba, în comunele 
Horea, Scărişoara, Poiana Vadului, Vadu Moţilor, Sohodol, Ciuruleasa; la 
vest de oraşul Zlatna, în com. Almaşu Mare; şi la est de Zlatna, în com. Meteş;  
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evanghelizarea în judeţele 
Comunităţii Regionale a 

Maramureşului şi a Sătmarului

1. Judeţul Maramureş – expansiunea penticostală

Judeţul Maramureş, reorganizat în 1968, primea Ţara Lăpuşului de la 
fostul jud. Someş (integrat mai ales în noul jud. Cluj), cea mai mare parte a 
ţării Chioarului şi Baia Mare de la vechiul jud. Satu Mare; iar de la vechiul 
jud. Sălaj obţinea Valea Someşului, de la sud de Ulmeni până la nord de 
Sălsig şi zona Codrului (de la care se trag denumirile Ardeal şi Transilvania).

Tradiţia penticostală a jud. Maramureş nu este deci unitară. Ea a fost 
oarecum unificată în timpul existenţei reg. Baia Mare (Maramureş), a cărei 
structură a fost preluată de CR a Maramureşului şi a Sătmarului în 1993.

Recensământul din februarie 1992 înregistra în jud. Maramureş 12 106 
penticostali, ceea ce situa judeţul respectiv ca populaţie penticostală, pe locul 
opt dintre 40 de judeţe, plus Capitala.

La 29 octombrie 1995 a avut loc la Ulmeni, jud. Maramureş, deschiderea 
noii case de cult, o clădire de dimensiuni rezonabile cu arhitectură originală 
care îmbină aspecte tradiţionale româneşti şi occidentale. La inaugurare 
au participat Victor Opriş, preşedintele CR Maramureş–Sătmar, Grigore 
Todoran, secretarul CR Maramureş–Sătmar, primarul com. Ulmeni, Ioan Pop,  
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Capitolul 11

Comunitatea Regională Oradea – 
model de creştere intensivă

1. evanghelizarea în Bihor. Statistici şi cronică

Filiala Cluj a CP a fost anexată în 1962 la Filiala Oradea, fiindcă era prea 
înclinată spre disidenţă. Pe de o parte, centrul de la Oradea a asigurat subor-
donarea Transilvaniei de Nord faţă de Departamentul Cultelor (DC) şi Securitate, 
pe de altă parte a întărit caracterul evanghelic penticostal al bisericilor înclinate 
spre disidenţe doctrinale. Ca şi Aradul, Oradea avea o poziţie geografică 
periferică pe teritoriul întins pe care-l coordona. Aceasta convenea regimului 
comunist care voia să marginalizeze CP, transformând conducerea centrală a 
CP din Capitală într-un birou de recepţie a ordinelor statului. 

După Revoluţie, centrul de la Cluj-Napoca, întărit cu conducători 
bine pregătiţi şi-a reluat rolul în coordonarea bisericilor penticostale din 
Transilvania de Nord. Spre deosebire de Arad, care a rămas centrul celor 
patru judeţe din sud-vest cu biserici penticostale puternice, Oradea era prea 
izolată pentru a deveni centrul nord-vestului. De altfel, Bihorul echivala, 
ca număr de credincioşi, cu populaţia penticostală a unei filiale. Astfel s-a 
ajuns la o comunitate regională-unicat, prin faptul că era constituită dintr-un 
singur judeţ, ceea ce ar putea fi un model viitor pentru CP.

La recensământul din 1992 în jud. Bihor erau înregistraţi 25 381 de 
penticostali, ceea ce asigura acestui judeţ locul al doilea ca populaţie 
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Capitolul 12

Comunitatea Regională arad

1. Judeţul arad

1.1. Creşterea bisericilor penticostale în judeţul arad
După înfiinţarea CR Braşov în februarie 1992, CR Arad a rămas cu patru 

judeţe care au legături strânse: Arad, Timiş, Hunedoara, Caraş-Severin. La 
recensământul din februarie 1992 au fost înregistraţi în jud. Arad 18 335 de 
penticostali, un număr aproape egal cu cel din Timiş (18 736). Jud. Arad se 
situa pe locul patru ca populaţie penticostală, iar jud. Timiş pe locul trei; în 
2002, locurile se vor inversa la o diferenţă cam tot aşa de mică.

Cronica evenimentelor bisericeşti atestă dezvoltarea bisericilor penticostale 
în jud. Arad. În aceeaşi zi, 11 septembrie1994, a avut loc inaugurarea a două 
case de rugăciune. La Sâmbăteni, între municipiul Arad şi Păuliş (pastor Teofil 
Babuţia), clădirea impunătoare era vrednică de municipiul vecin. La Nădlac 
(cunoscutul punct de trecere a frontierei), multiconfesional şi multietnic, au par-
ticipat la festivitate români şi slovaci, penticostali, baptişti, luterani, ortodocşi.1

La 19 februarie 1995 era inaugurată casa de rugăciune foarte încăpătoare 
din Almaş, comună în care penticostalii reprezentau 16% din populaţie.2  

1 „Cuvântul…”, oct. 1994, p. 21.
2 Ibidem, sept. 1995, p. 5.
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Capitolul 1

Lucrarea cu tinerii

1. tinerii penticostali înainte de Revoluţie

Pentru a trata subiectul lucrării cu tinerii este necesar să se precizeze ce se 
înţelege prin tineri, fiindcă altfel întreaga istorie a mişcării penticostale din 
România ar putea fi considerată, măcar până prin anii ’30 ai secolului XX, ca 
fiind în mod preponderent, o lucrare a tinerilor. Însuşi Gheorghe Bradin avea 
27 de ani în 1922.

În general, adolescenţii, cel puţin de la vârsta de 15-16 ani, sunt incluşi 
în rândul tinerilor, care sunt socotiţi în România de azi majori din punct de 
vedere juridic de la împlinirea vârstei de 18 ani. Perioada creşterii biologice 
se încheie la vârsta de 20-25 de ani. După normele educaţionale actuale, 
tinereţea se încheie la 35 de ani. Din punct de vedere biblic, tinereţea dura 
până la împlinirea vârstei de 30 de ani.

Tinereţea este o perioadă în care are loc procesul de maturizare deplină. În 
bisericile penticostale din România, un tânăr era socotit matur din momentul 
căsătoriei. Pe la 1947, când prima generaţie de penticostali din ţară ajunsese 
în mare măsură în jurul vârstei de 50 de ani, a fost ridicată problema lucrării 
cu tinerii. Astfel, la Conferinţa de la Arad sau „adunarea Comitetului ţăresc” 
al Bisericii lui Dumnezeu din România de la 15 august 1947 a fost înfiinţat 
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Capitolul 2

Femeile, familia, copiii

1. Femeile în biserica penticostală

Unul dintre motivele pentru care CP a ajuns să limiteze la maxim legăturile 
cu mişcarea penticostală internaţională este şi faptul că femeile au fost alese 
în multe cazuri în poziţii de conducere în această mişcare. S-a amintit deja 
că primii şapte români botezaţi cu Duhul Sfânt în SUA şi prin care a început 
penticostalismul românesc la Păuliş, au primit „Evanghelia deplină” prin 
Aimee Semple McPherson, care a înfiinţat una dintre marile denominaţiuni 
penticostale americane (mai sus, I.2.6).

La început, în bisericile penticostale s-a acceptat posibilitatea ca femeile 
să devină diaconiţe (diaconese). Cel mai recent document normativ funda-
mental privitor la slujitori, Statutul Cultului Creştin Penticostal – Biserica lui 
Dumnezeu Apostolică din România (Bucureşti, 2008), omite orice referinţă 
privitoare la slujirea femeilor, precizând doar: „Actul ordinării nu se aplică 
femeilor” (art. 35). Rămâne deschisă posibilitatea ca femeile să ocupe slujbe 
care nu necesită actul ordinării. Deşi se vorbeşte numai de proroci, nu şi 
de prorociţe (art. 32 f), în practică femeile sunt acceptate ca prorociţe. De 
asemenea, în mod tacit, femeile sunt acceptate ca evangheliste de la om la om, 
nu şi în evanghelizări publice. O înaintare spectaculoasă a femeilor în slujire 
a fost intrarea lor în slujba prevăzută în statut, art. 32 d: „Apostoli, misionari –  
slujitori trimişi de biserică în ţară sau străinătate pentru a înfiinţa biserici noi 
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Capitolul 3

Lucrarea cu copiii

1. Cultul Penticostal şi familia

Într-o perioadă în care naţiunea română a intrat în declin demografic, 
întrezărindu-se posibilitatea dispariţiei ei în circa două secole, familiile din CP 
au o rată a natalităţii satisfăcătoare. CP a încurajat întotdeauna familiile mem-
brilor săi să aibă atâţia copii „cât le dă Domnul”. Deşi nu este singura confesiune 
ce susţine în mod hotărât natalitatea, este mai numeroasă decât creştinii după 
Evanghelie sau nazarinenii care au aceeaşi poziţie în această privinţă.

La ţară, natalitatea familiilor penticostale încurajează şi familiile de altă 
confesiune să aibă mai mulţi copii. Evident, un număr mare de copii creează 
probleme, dar chiar şi în timpul crizei teribile din anii ’80, Dumnezeu le-a 
ascultat rugăciunile, primind ajutor de unde nu se aşteptau, cum mărturisea 
Nicu Man conducătorul bisericii penticostale din Constanţa care avea zece 
copii (vezi vol. 1, IV.1.3.2.). Deşi, în prezent, familiile penticostale cu copii aşa 
de mulţi sunt mai rare, există încă destule exemple. O ziaristă de la cotidianul 
„Libertatea” a publicat la 28 februarie 2008 un articol despre familia Petru 
şi Maria Cotos din com. Straja-Bigir, jud. Suceava, care aveau 18 copii, fără 
să precizeze că erau de confesiune penticostală. Fiica mai mare, Doina  
(24 de ani) era căsătorită şi avea un băieţel de cinci luni. Trei fii erau plecaţi 
în străinătate la muncă. Alţi 15 locuiau în casa părinţilor, dintre care opt erau 
elevi. Copilul cel mic, o fetiţă, Naomi, avea 9 luni. Mama, Veronica-Elena 
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Capitolul 4

Lucrarea din penitenciare

1. La penitenciarul din Botoşani

În primii ani după Revoluţie evangheliştii penticostali din Botoşani, Petru 
Huţuţui, Gheorghe Vaipan, Mihai Hrebenciuc ş.a., susţinuţi în rugăciune şi 
financiar de Biserica Penticostală Nr. 1 din municipiul Botoşani, au mers 
să predice Evanghelia şi în penitenciarul din localitate. La nivel naţional 
s-a constituit Misiunea Creştină pentru Închisori – Prison Fellowship cu 
sediul la Cluj-Napoca, în al cărei consiliu de conducere a fost cooptat şi 
Petru Huţuţui.

La ajutorarea deţinuţilor au contribuit organizaţii creştine din judeţele 
Suceava şi Botoşani: Fundaţia „Hand of Help” din Botoşani, Fraţii 
Menoniţi din Pătrăuţi, jud. Suceava, biserica penticostală din Dumbrăveni,  
jud. Suceava.

Serviciile de evanghelizare s-au desfăşurat în clubul din incinta peni-
tenciarului. În urma acestora, şi-au predat viaţa lor Mântuitorului Cristos, 
între alţii: O. B. din com. Gorbăneşti, jud. Botoşani, R. D. din Remuş,  
jud. Giurgiu, A. I. din Cajvana, jud. Suceava, şi T. C. din Ipoteşti, jud. Suceava.1

1 „Cuvântul…”, iul. 1996, p. 20.
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Capitolul 5

Capelanii şi membrii Ghedeon

1. Lucrarea capelanilor

S-a menţionat deja că instituirea capelanilor în CP, în calitate de consilieri 
sociali creştini, a avut loc în mod oficial în martie 2002. Într-o societate în 
care religia avea un rol dominant, capelanul fusese, în înţelesul clasic al ter-
menului, un preot sau un pastor ataşat unei instituţii publice: curtea regală, 
universitatea, unităţile militare, spitalul, penitenciarul ş.a.m.d. Prin „capelă” 
se înţelege un mic locaş de cult sau adunarea bisericească dintr-o instituţie de 
învăţământ. 

Odată cu secularizarea, prin adâncirea separării dintre Stat şi Biserică, în 
unele ţări, instituţia capelanilor a dispărut sau şi-a modificat caracterul. În 
SUA, 90% din populaţie este religioasă, iar 60%, de confesiune protestantă. 
Statul şi capitaliştii preocupaţi de eficienţa salariaţilor, angajează acolo 
capelani care, deşi continuă, ocazional, să oficieze servicii de cult, se ocupă 
mai ales de consilierea psihologică, spirituală şi pastorală a personalului. 
Salariaţii frecventează în general adunările de cult dinafara firmei, dar 
capelanul dinăuntrul firmei poate da mai mult ajutor.

Radu Ţârle a luat iniţiativa de a introduce în CP lucrarea capelanilor, 
pregătind această acţiune prin Conferinţa de instruire a primilor capelani 
penticostali, care a avut loc la 9–11 septembrie 1999 la Biserica Penticostală 
„Emanuel” din Bistriţa (pastor Gaetano Amato). Conferinţa a fost organizată 
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Capitolul 6

Țiganii şi credinţa penticostală

1. Problema integrării ţiganilor

În Europa, ţiganii se împart în două grupuri etnice, romi şi sinti, care 
trăiesc după rânduieli gentilice de vechime milenară, infiltrându-se în ţările 
cu civilizaţia cea mai dezvoltată. Se afirmă că ar fi vreo 15 milioane de ţigani 
în Europa dintre care vreo două milioane trăiesc în România. Nu ne referim 
la ţiganii asimilaţi, care au adoptat complet limba şi cultura populaţiei 
băştinaşe. Cei ce vorbesc de 4-5 milioane de ţigani în România se referă de 
fapt şi la ţiganii complet românizaţi, care nu au alte probleme decât cele ale 
poporului român. Există şi o categorie intermediară de ţigani care îşi afirmă 
etnia lor, deşi trăiesc după rânduieli civilizate; ei se declară lideri ai etniei, 
dar se pare că ar fi la fel de corupţi sau ineficienţi ca şi liderii naţiunii române.

Chiar dacă ţiganii au preferat multă vreme teritoriul românesc (din 
motive a căror analiză nu-şi găseşte locul în această carte), din 1990 au migrat 
intens către ţările cu nivel de trai înalt, în cultura cărora nu s-au integrat. 
Meşteşugurile lor tradiţionale (căldărari, lingurari, aurari) nu mai aveau 
căutare şi erau, oricum, uitate; le rămânea cel mult talentul muzical. Nu au 
avut altă posibilitate decât o viaţă parazitară. României i se cere să-i primească 
înapoi şi să-i integreze, împreună cu cei rămaşi în ţară, oferindu-i-se în acest 
scop fonduri europene. Asemenea fonduri mai fuseseră alocate pentru ţiganii 
din România, dar s-au risipit din cauza corupţiei sau a incompetenţei.
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Capitolul 7

Creşterea cunoştinţei biblice

1. Penticostalii şi poziţia lor faţă de inspiraţia, 
autoritatea, interpretarea şi traducerea Bibliei

Ramura cea mai importantă a istoriei Bisericii este istoria gândirii creştine, 
de aceea ne-am şi ocupat pe larg în această carte de gândirea creştină 
penticostală (vezi vol. 1, I.2. şi I.3.). Cu ajutorul Celui de Sus, ne propunem 
chiar să scriem o istorie a gândirii creştine de tip penticostal în cadrul general 
al creştinismului şi în România. Evident, contează foarte mult cât de pregătit 
este publicul românesc pentru a citi o asemenea carte. Reacţia cititorilor la 
lucrarea de faţă va fi edificatoare.

O critică adusă penticostalilor a fost aceea că ei nu ar citi suficient Biblia. 
Exceptând cazuri mai puţin concludente, această critică nu corespunde 
realităţii. Toţi liderii şi reprezentanţii semnificativi ai penticostalismului 
românesc cunoşteau în detaliu textul Scripturii. Se pot exprima uneori rezerve 
asupra interpretării pe care o dădeau textului respectiv sau asupra faptului 
că nu dădeau întâietate Scripturii. În realitate, această întâietate era însă 
practic recunoscută, întrucât crezul tuturor penticostalilor era Evanghelia 
deplină. Erezii ce încălcau făţiş Scriptura au existat în toate cultele creştine, 
iar în cultele evanghelice este suficient să dăm un exemplu cesaţionismul, 
care elimină o parte din Noul Testament.

Respectul penticostalilor faţă de Scriptură este dovedit chiar şi de tendinţa 
lor spre legalism, mai mult accentuată decât tendinţa de a înţelege greşit 
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Capitolul 8

Penticostalii, literatura şi muzica

1. Penticostalii şi literatura

După Revoluţie au ieşit la iveală penticostali necunoscuţi. Revista „Cuvân-
tul Adevărului” a publicat necrologul lui Mircea Ciobanu (1940–1996), un 
scriitor de seamă din generaţia literară nonconformistă a anilor ’60 (Nichita 
Stănescu, Marin Sorescu, Ioan Alexandru). Unele dintre cărţile lui au primit 
premii literare. Citea Biblia fără să se ascundă şi a scris romane inspirate 
din Vechiul Testament, ca şi celebrul scriitor german Thomas Mann, deşi 
romanele lor nu fac parte din literatura creştină. După Revoluţie a avut un rol 
deosebit în înfiinţarea editurii Casa Şcoalelor, care a publicat Cu Dumnezeu în 
subterană, de Richard Wurmbrand şi antologia Poeziile creştinilor români. Emil 
Bulgăr mi-a povestit că Mircea Ciobanu frecventa Biserica Penticostală „Betel” 
din Crângaşi şi i-a mărturisit că se născuse într-o familie de penticostali, fiind 
botezat în apă din fragedă tinereţe.

Mircea Ciobanu ştia că i se apropie sfârşitul; fiind bolnav de cancer, a cerut 
ca la înmormântarea lui să se oficieze numai un serviciu divin penticostal.

La înmormântarea din ziua de 25 aprilie, din Cimitirul Belu, au fost 
de faţă numeroşi oameni de cultură, demnitari şi parlamentari, precum 
şi credincioşi neoprotestanţi. Fratele Emil Bulgăr, pastorul Bisericii 



Partea a III-a

Lucrări internaţionale
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Capitolul 1

Penticostalii din România  
şi misiunea transculturală şi externă

1. Misiune şi evanghelizare

Cum scria Russell D. Mitchell de la OCI România, misiunea nu mai este 
atât de mult o problemă de traversare a distanţelor geografice, cât una ce 
ţine de traversarea diferenţelor culturale. Misiologii privesc evanghelizarea 
şi misiunea din trei perspective diferite în raport cu distanţele culturale ce 
trebuie depăşite pentru comunicarea Evangheliei: 

Evanghelizare în interiorul propriei culturi şi al propriului limbaj;
Evanghelizare transculturală la distanţă mică în cadrul unei culturi şi al 

unui limbaj nu foarte diferit;
Misiunea creştină transculturală într-o cultură diferită, cu o limbă diferită.
În realitate, situaţiile sunt mai complexe. Minorităţile etnice din România, 

care sunt de tradiţie creştină şi cunosc limba română, intră undeva între 
prima şi cea de-a doua categorie, pe când minorităţile etnice care cunosc 
limba română, dar sunt de altă tradiţie religioasă se încadrează mai degrabă 
între categoriile a doua şi a treia. Evanghelizarea românilor din alte state se 
apropie cel mai mult de prima categorie, deşi românii din Republica Moldova, 
din Serbia sau din Bulgaria au un specific mai mult sau mai puţin pronunţat. 
În cartea aceasta capitolul despre misiune nu include minorităţile etnice din 
România şi nici pe românii din alte ţări.



Partea a IV-a

Consideraţii finale şi concluzii
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Consideraţii finale şi concluzii  
cu privire la penticostalismul 

românesc

Prima consideraţie metodică relativ la lucrarea de faţă este că se folosesc 
ca instrumente de cercetare, în proporţie de circa 40%, relatările unor martori 
direcţi sau indirecţi, subiectivi, dar credibili, transcrise după înregistrări 
audio sau scrise de cei chestionaţi. Cartea aceasta nu este o simplă culegere 
de mărturii, ci se încadrează, din punctul de vedere amintit, în metodologia 
istoriei orale. Fiecare mărturie a fost prelucrată, prin reducere la esenţă şi 
prin corectarea erorilor evidente. Interpretarea acestor mărturii a fost redusă 
la minim, pentru că ele documentează gândirea, practica şi experienţa 
penticostală, permiţând cititorului să tragă concluzii proprii. 

Cercetarea istoriei orale este probabil principala metodă posibilă în 
reconstituirea istoriei penticostale româneşti, în lipsa documentelor scrise 
din arhivele instituţiilor penticostale româneşti sau seculare. Istoria orală 
este o istorie a vieţii reale şi trebuie corelată cu istoria scrisă oficială pentru a 
corecta inexactităţile de diferite feluri. Oricât este de preţioasă ca metodă de 
cercetare, istoria orală poate produce mari confuzii. Pilda cea mai izbitoare în 
acest sens o constituie confuzia dintre numele lui Bodor şi cel al lui Bododea, 
cunoscut şi ca Bododel.

Aşa cum s-a mai amintit, o tradiţie a istoriei orale atribuia lui Ioan Bododea 
(Bododel) înfiinţarea în 1931 la Brăila a asociaţiei religioase penticostale 
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anexa I

Lista localităţilor în care există biserici penticostale 
autorizate (inclusiv filii)

Comunitatea Regională arad

Judeţul arad
Agrişu Mare
Agrişu Mic
Aldeşti
Almaş
Arad
Arăneag
Archiş
Avram Iancu
Bata
Bârsa
Bârzava
Beliu
Belotinţ
Beneşti
Berechiu
Birchiş
Bocsig
Bonţeşti
Bruznic
Buceava Şoimuş
Buteni
Caporal Alexa
Căpâlnaş
Cărand
cermei
chelmac
Chereluş
Chesinţ
chier
chisindia
Chişineu Criş
cil

cintei
cladova
conop
Corbeşti
Covăsânţ
crocna
cruceni
cuied
curtici
cuvin
Dezna
Donceni
Dorgoş
Drauţ
Dud
Dumbrăviţa
Fântânele
Felnac
Feniş
Firiteaz
Frumuşeni
Galşa
Grăniceri
Groşeni
Gura Văii
Gurahonţ
Gurba
Hălmagiu
Hăşmaş
Honţişor
Horia
Iacobini
Iermata

Igneşti
Ilteu
Ineu
Lalaşinţ
Laz
leasa
lipova
livada
Lupeşti
macea
Măderat
Mădrigeşti
mândruloc
Mânerău
milova
Miniş
Minişel
Minişu de Sus
Mişca
mocrea
moneasa
moroda
Musteşti
Nadăş
Nădlac
neagra
Neudorf
Obârşia
Odvoş
olari
ostrov
Pătârş
Păulian

Păuliş
pâncota
Pârneşti
pecica
Petriş
pilu
Pleşcuţa
Pojoga
Prunişor
Rădeşti
Revetiş
Rogoz de Beliu
Roşia
Roşia Nouă
Sălăjeni
Săvârşin
Sâmbăteni
sânleani
sânmartin
sântana
Sebiş
Secaş
secusigiu
Seleuş
Seliştea
semlac
Sintea Mică
Slatina de Mureş
socodor
Stoineşti
Şagu
Şeitin
Şicula
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anexa II

Situaţia lucrătorilor ordinaţi în Cultul Penticostal

Comunitatea Regională arad
Judeţul Pastori Prezbiteri Diaconi total

Arad 44 54 132 230
Caraş-Severin 13 36 54 103

Hunedoara 29 60 114 203
Timiş 46 105 134 285
total 132 255 434 821

Comunitatea Regională Braşov
Pastori Prezbiteri Diaconi total

22 46 125 193

Comunitatea Regională Bucureşti
Judeţul Pastori Prezbiteri Diaconi total

Bucureşti 17 10 39 66
Călăraşi 3 8 12 23

Dâmboviţa 11 26 63 100
Giurgiu 2 4 6 12
Ialomiţa 1 4 7 12

Ilfov 3 5 7 15
teleorman 1 1 7 9

Vrancea 3 11 12 26
total 41 69 153 263
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Postfaţă

Lucrarea de faţă cuprinde un material informativ vast şi interpretări pe 
care le-am dorit cât mai echilibrate posibil.

În cazul în care cititorii sesizează inadvertenţe sau interpretări cu care nu 
sunt de acord sunt rugaţi să aducă la cunoştinţă, pe adresa editurii, erorile ce 
trebuie corectate.

Primim, de asemenea, materiale pentru eventuale ediţii viitoare ale acestei 
lucrări. Ne aşteptăm să ni se scrie pe un ton creştin sau măcar cuviincios. 

Valeriu Andreiescu
Roma, 10 aprilie 2012
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